

# 河北区检察院以未成年人保护为切入点 以法治之光,照亮成长之路

本报记者 王赫岩 通讯员 江珊

我负责阳光雨露,你负责茁壮成长。近年来,河北区检察院以未成年人保护为切入点,深度融入未成年人特殊群体的服务管理创新,以溯源治理深入推进社会治理,用法治之光驱散“阴霾”,照亮孩子们的成长之路。

## 以法之名 驱散成长“阴霾”

河北区检察院在办理一起强奸未成年人犯罪案件中,面对犯罪嫌疑人“零口供”,依法提前介入、引导侦查、补强证据,将其行为精准定性为强奸犯罪,最终犯罪嫌疑人被判处有期徒刑。

在严厉打击各类侵害未成年人违法犯罪的同时,河北区检察院全力落实对未成年被害人的司法救助、心理疏导、身体康复、复学就业等多元救助。在治罪的同时,延伸社会治理,主动整理并向学校推送性侵犯罪黑名单,深入学校、医院开展强制报告制度宣讲,让隐匿的“大灰狼”无处遁形。

河北区检察院认真落实“宽严相济”刑事政策,该严则严,坚决惩治犯罪后果严重的未成年人犯罪,把依法惩治作为特殊形式的教育挽救;当宽则宽,针对主观恶性不大、犯罪情节轻微的未成年人犯罪,准确适用不捕不诉、附条件不起诉制度。检察官坚持教育、感化、挽救方针,把倾心帮教贯穿未成年人犯罪案件办理始终,形成

多维度、全流程帮教挽救体系。近5年,42名涉罪未成年人经帮教后顺利回归社会,32人重返校园,6人成功考上大学。

## 爱与陪伴 压实家庭教育责任

16岁的小辰(化名)之前因聚众斗殴被判处有期徒刑一年,缓刑一年。在社区矫正考察期间,检察官发现,小辰的父母因其行为顽劣,屡教不改,对其丧失信心,采取不管不问、放任自流的态度。由于家庭矛盾,小辰不敢也不愿回家,多次夜不归宿。河北区检察院实行了精准化帮教,联合区司法局、区妇联通过心理咨询、亲子会谈、亲职教育、制发督促监护令等方式进行精准矫正,最终成功化解亲子隔阂,帮助小辰回归家庭。

涉案未成年人背后通常存在着“问题”家庭。河北区检察院坚持寓治理于办案之中,将恢复性理念贯穿办案全过程,全力修复受损的亲子关系。针对案件中暴露出的家庭监护缺位、教育不力等问题,依法制发《督促监护令》,促进“甩手家长”依法带娃。

“我们尊重孩子的意愿。”河北区检察院在办理一起涉未成年人探望权的民事执行活动监督案件时,发现其中存在一方家长不顾孩子本身意愿,通过多种不正确方式要求探视的情况,影响孩子的正常生活。检察官从最有利于未成年人原则考虑,实质化审查孩子的真实意愿,依法作出支

持监督申请决定,避免“拉锯式”抚养纠纷给孩子造成心理伤害。同时,针对家庭长期纠纷问题,联合区妇联开展亲职教育,耐心细致调解,解开矛盾心结。

不仅要护孩子“一时周全”,还要让家庭保护“实时在线”,护孩子“一生平安”。为此,河北区检察院将事后的被动惩治、救济,前置为主动提示、预防,加大家庭教育普法宣传力度,走进学校、深入社区,举办主题普法讲座,设立“家长课堂”,筑牢未成年人保护的家庭防线。

## 促进“都管” 撑起法治晴空

孩子就是未来,保护未成年人合法权益须持续做好、做深、做实。河北区检察院聚焦保护孩子“舌尖上的安全”,深入开展校园食品安全检察公益诉讼专项监督,通过依法履职督促行政机关对全区学校及托幼机构配餐情况开展集中整治。用心守护师生“脚下安全”,积极开展校园周边窞井盖安全隐患排查专项治理,将安全隐患消除在萌芽状态。

为筑牢网络安全防线,河北区检察院针对网吧容留未成年人上网问题制发公益诉讼检察建议;对网络不良信息泛滥和网络成瘾特点,精准化开展矫治教育;围绕网络黑灰产业链条整治,App违法违规收集个人信息等问题提出治理建议,线上线下,都为孩子们撑起一片法治晴空。

# 法治欢乐家庭节 民法典入脑入心

本报讯(记者李倩)近日,津南区司法局八里台司法所联合尚湖苑社区、中海物业公司,共同开展“法治欢乐家庭节”活动。

本次活动以“宣传学习民法典,共筑和谐美好社区”为主题。活动现场设有游乐区、文艺表演区、法治宣传区等区域。活动中,工作人员用通俗易懂的语言,向群众讲解关于婚姻家庭、房屋租赁、侵权责任等方面的法律知识,引用典型案例以案释法,就“网购商品被退单,消费者如何维权”这一话题进行现场探讨,为群众办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法提供了专业的法律指引。工作人员还对居民提出的法律问题一一进行解答,进一步促进了民法典入脑入心。此次活动共有50余名居民参与,营造了尊法、学法、守法、用法的浓厚法治氛围。

# 不甘分手求复合 竟然拘禁前女友

本报讯(记者王赫岩 通讯员赵帅帅)情侣分手应该“好聚好散”,偏偏有些人采取出格举动,意图挽回感情,结果适得其反。近日,静海区检察院就受理了这样一起案件。

周女士前段时间在一个相亲机构认识了男子纪某,两人相处了两个月,周女士感觉两个人性格不合,主动提出分手。

周女士没想到,分手竟然变成了一个“棘手事”。为与周女士复合,纪某连续打出“纠缠牌”。从网上购买短信轰炸服务、在周女士家楼道张贴照片、拿钥匙划伤周女士车漆……他的一系列纠缠行为,严重干扰了周女士的正常生活。周女士警告纪某,再纠缠就报警,并把纪某的微信和电话都拉黑了。纪某仍不死心,某日他开车来到周女士工作单位“堵”她,恰好在楼道看到了周女士,周女士还没反应过来,就被纪某拽出了办公楼。纪某通过踢打的方式强行将周女士带上车,周女士多次挣扎着开车门、拍车窗“求救”,都没能引起路人注意。两人争执过程中,纪某还拿刀指着周女士。纪某最后把车停在了一处人烟稀少的荒地,对周女士多番逼问。周女士公司负责人在得知其被他人强行带走之后,通知了家属并报警,最后警方找到了二人。

从周女士被强行带上车到警方找到她,整个过程大概持续三个小时。静海区检察院经过全面、细致审查,依法以非法拘禁罪对犯罪嫌疑人提起公诉,并作出判处纪某六个月有期徒刑的量刑建议。

定。正当民警研究如何抓捕张某时,邵某收到了张某发来的信息,此时张某正在河北省张北地区,刚又弄到3套测风设备,准备向邵某出售。民警将计就计,指示邵某联系张某,让他将3套设备运至邵某家当面交易。之后,民警周密部署,守株待兔将前来销赃的张某抓获。

经过突审,张某供述自己因为工作关系了解测风设备的价值、变卖途径和安装位置,遂动了盗窃变卖的心思。他先后流窜至蓟州区盗窃3套、宝坻区盗窃1套、从他人低价购入1套,共将5套转卖给邵某,后又从河北省张北地区盗窃3套。

目前,被盗测风设备已被全部追回,挽回经济损失20余万元。张某因涉嫌盗窃罪已被公安机关依法刑事拘留,邵某因涉嫌掩饰、隐瞒犯罪所得被依法采取刑事强制措施。案件正在进一步侦办中。

# 校场争锋 实力对决

武警天津总队机动支队2023年度群众性练兵比武竞赛近日举行,精武尖兵汇集赛场,同台竞技、一决高下。此次比武竞赛共设置投弹、擒敌、400米障碍等10余个课目,采取遴选的方式选取基层官兵参加比武竞赛。赛场上,官兵为荣誉而战、为胜利而拼,切实树立起实战化训练鲜明导向。

本报记者 王津  
通讯员 王良 摄

# 摸到收赃处 蹲守擒住贼

## 警方破获系列盗窃测风设备案

和树林中,远离村庄,周边缺乏监控设备,案发时也没有目击者,这为案件侦查带来了一定难度。

刑事技术人员赶到现场进行勘察,不巧一天前刚下过大雨,现场没有留下有价值的线索。民警在与报警人进一步了解中,敏锐地发现了一条重要线索:这种设备既然能够联网,会不会像其他上网设备,在使用中留下痕迹?根据这个猜想,民警顺藤摸瓜,循线追踪。就在案件侦办中,蓟州区下仓镇又发生一起相似的盗窃警情。于是,公安蓟州分局决定将几起案件进行串并侦查。经过不懈

追踪,民警赴河北省衡水市找到了收购被盗设备的邵某。据邵某介绍,他从事测风设备的外包安装工作,这些设备是从做安装测风塔塔身结构的张某处购买。前段时间,张某告诉他有拆下来的测风设备,以每台四五千元价格出售,远低于市场价格。于是,邵某从张某处先后收购了5台,共支付了2万余元。这几次交易,都是张某从外地将设备快递过来,邵某签收后用微信转账付款。经调查,被查获的5台设备中,除蓟州区被盗的3台,宝坻区被盗的1台,另一台来自河北省某地。自此犯罪嫌疑人张某被锁

本报记者 吕献峰  
通讯员 刘鑫 宁俊成

“就是他,行动,实施抓捕。”一声号令,在车内蹲守的侦查员冲出来,把准备上车的嫌疑人抓获,并从车内搜出3套被盗的测风设备,由此破获系列盗窃测风设备案。

近日,公安蓟州分局下窝头派出所、杨津庄派出所先后接到某风力发电公司员工徐先生报警称,该公司安装在下窝头镇、杨津庄镇的两座测风塔上的2套测风设备被盗,设备价值5万余元。案发后,派出所民警赶到现场开展调查走访。失窃的测风设备用于实时获取、传输风力气象数据,通过网络连接公司后台。设备安装在测风塔的平台上,离地面八九米高,实施盗窃需要一定的体力和攀爬能力。两座测风塔分别位于农田

